



卢安达大屠杀纪念馆： 地球上最黑暗的景点

王祖远

此次非洲之行，我把参观卢安达大屠杀纪念馆压到了最后一天，待结束了两个星期的乌干达、卢安达美好旅程后的最后一天，才直奔大屠杀纪念馆。

我和女儿是第一批到达的参观者，买好门票正准备入馆，纪念馆工作人员看了眼我俩胸前挂着的照相机，轻声细语地提醒我们，如果入馆后想拍照，需要另付30美元。有些意外，但我们当场掏钱，付了30美元，就一人拍照一人观看吧！

时间回到1994年4月6日晚。当晚卢安达总统哈比亚利马纳和蒲隆地总统恩塔里亚米拉从坦尚尼亚同机返回卢安达首都吉佳利，未料飞机在机场降落时，被一枚火箭击落，总统专机神秘坠毁，两位总统和机上随行人员全部遇难。

此导火线拉开一场震惊世界的卢安达大屠杀，胡图族极端分子在全国残杀图西族和胡图族温和派，实行恐怖的种族灭绝政策。短短百日之内，近百万无辜者被残酷杀害，200多万难民逃亡国外，另有200多万人流离失所，酿成近代历史第一人间惨剧。

大屠杀是长期殖民统治种下的一个恶果。胡图族和图西族是卢安达的两大部族，在欧洲人来到卢安达之前，两个部族之间并没有什么矛盾，后来殖民主义者在卢实行“以夷制夷”的政策，在两部族之间轮番制造矛盾，从而埋下两者不和的种子。

基于容貌和身高，胡图人被视为低等的种族。在比利时传教士的帮助下，图西族人强迫胡图族人工作，同时否认其政治地位并剥夺其接受高等教育的权利。二十世纪六十年代以前，图西族占据统治地位，拥有绝大部分土地，1959年，胡图族掌了权，对土地进行重新分配，许多图西族贵族只好逃往邻国。从此，胡图、图西二族，部落仇、种族恨，新仇旧恨，怨怨相报何时了？

从大屠杀纪念馆的一个展厅走到下一个展厅，一段段录像、一组组图片看下来，我大脑一片空白，一阵晕眩，胃里开始翻江倒海，我闭上眼睛，使劲地吞咽，把胃里翻腾上来的那股恶酸气硬是强压了下去，什么都是恐怖的，只想离开这个让我恐惧、害怕的地方。而旁边的一群参观者中，有位白人妇女已经开始轻声抽泣。

影像资料中，声声泪、字字血地控诉着在卢安达大屠杀中，成千上万的妇女被强奸，胡图族极端分子故意释放在医院的艾滋病患者，并让他们组成强奸小队。男人们很快就被刽子手们杀害，而女人们的遭遇则更加悲惨，她们先被强奸，而后又被告知得了艾滋病，只能慢慢地在痛苦中走向死亡。

由于无数图西族妇女遭受了胡图族野兽残忍的大规模性暴力摧残。据统计，在这次卢安达种族灭绝过程中诞生的孩子约为二万人，而且大部分母亲在这些侵犯中染上了人体免疫缺陷病毒（包括艾滋病病毒）。

多么极具讽刺意义，野兽们没想到的是，他们的恶行加速了两个民族的血脉交融。

我的双腿像灌铅似的一步一挪，来到了最后一个儿童展厅，我在门外犹豫再三，沉重的脚步跨出又收回，我再也没勇气继续下去了。

走出展厅，仰头望向碧蓝的天空，深深地呼吸着清新的气息。一个当地人手执鲜花走向对面的巨大墓碑，那儿是超过25万名大屠杀遇难者的最终归宿。

20多年过去，今天的卢安达已经逐渐从当年大屠杀的阴影之中走了出来，实现了民族和解。在现任总统卡加米带领下，全国人民聚精会神搞建设，一心一意谋发展，整个国家和平安定，秩序井然，经济腾飞，昂扬向上，成为了非洲发展的一颗明星。

我们在卢安达近一周的行程中，一辆车、一位司机兼导游带着我们母女俩横穿大半个国家，旅行非常的安全，老百姓也是极其友好。唯一有些感觉的是，无论是城市还是乡村，密集或是稀疏的人群处，皆有持枪的军人监督维护，看得出来卢安达政府是外紧内不松，时刻防备着。

铭记历史，展望未来，愿世界上任何一个地方，不再发生类似的悲剧。



桃花溪下桃花笑

柯云

桃花溪，系慈利龙潭河发源地，整溪在一条长达2.5公里的大峡谷中，两岸绝壁，溪旁全是野生桃树，每年春天桃花盛开，名声远播，唐诗人李群玉；今著名诗人梁上泉、余致迪都留有墨迹。

桃花红，桃花奇，
桃花盛开桃花溪。
溪因桃花扬天下，
年年花期引人醉。

桃花溪下桃花笑

柯云

桃树掩溪两岸倚，
绝壁生辉更旖旎。
溪水潺潺流不尽，
流去烦闷流出喜。

相传桃花仙女携，
巧借春风抚明媚。
桃花易笑人易老，
花萼充盈情和谊。

溪水遥接桃源水，
途径龙潭遇龙女。
护送桃香出境外，
洒向人间变花雨。

天光云影共徘徊，
花丛回荡笑语溢。
红粉引得青蛾扑，
醉死花间也不悔。

我带相思又进溪，
桃花冷艳逼人迷。
花落逢春犹再发，
人无两度再少期。

唐诗人面不知处，
桃花依旧任飘逸。
落英缤纷水欲停，
春花匆匆何太急。



到摩洛哥看多彩沙漠

吕传彬



▲ 千堡谷大道，也称城堡大道（从达德斯峡谷到瓦尔扎扎特），因在这段道路上，集中了许多柏柏城堡而得名。它是摩洛哥最著名的沙漠景观公路。这段从峡谷到峡谷的行程，贯穿了整个达德斯河到托德拉河谷，依山而行。沿途上坡荒芜的城堡、废墟、旧屋、新屋不断交错出现，新旧的共存道出了摩洛哥柏柏民族的人文风情和几度兴衰的历史。



◀ 摩洛哥60%的人口为柏柏族，他们是撒哈拉大沙漠的世代居民，在此生活了5000年以上。柏柏族人不同的部落，各有不同传统服装，艳丽且实用。柏柏族历史中也曾出现许多非凡人物如：1998年世界杯一代球王席丹是法籍柏柏人，教皇和罗马皇帝维克多一世、神学家圣阿古斯丁、前利比亚领导人格达费，前阿尔及利亚总统利亚米纳泽鲁阿勒和现任总理得里斯接图，女权主义政治家和阿尔及利亚文化部长卡莉达图米等均是柏柏人。



▶ 一队队归来的骆驼出现在沙丘下，高耸的驼峰、蓝色的坐垫披上了一层霞光，发出耀眼的靛蓝之光，驼脖子上的铃铛依稀可见。它们列着长队，从容不迫地迈着阔步走向营地，它们为橘红的沙丘抹上了一道晶莹靛蓝的风景线。

因为在沙漠住两晚，所以我更有机会欣赏到辉煌的日出和瑰丽的日落，体验沙漠的自然风貌，了解游牧民族柏柏人的习俗和历史变迁。

撒哈拉 在阿拉伯语意为 大荒漠。位于阿特拉斯山脉以北和地中海以南，西至大西洋海岸横跨北非，东至红海。中间涵盖了12个国家和地区，面积约940多万平方公里，约占非洲总面积32%，与美国面积相当。撒哈拉沙漠是世界最热最大的沙漠，仅次于南极洲、北极荒原的世界第三大荒原（沙漠只是荒原的一部分）。

我一直渴望去撒哈拉大沙漠旅游，因为能暂时远离城市的喧哗，能看到纯净静谧的星空，感受到沙丘弧度之美和荒芜大漠的壮阔。摩洛哥的沙漠大门 梅尔祖卡，就是大沙漠最美的地方。